

# 喝了“隔夜酒”也不能开车

## 醉驾入刑已超10年,警方提醒勿存侥幸触红线

2011年5月1日实施的《中华人民共和国刑法修正案(八)》正式将醉酒驾驶机动车的行为纳入刑法规制范围,追究驾驶人的刑事责任。截至2021年,醉驾入刑已有10周年。

日前,经徐汇检察院提起公诉,徐汇法院公开开庭审理了4起因饮酒后驾驶机动车引发的刑事案件,案件均发生于2021年。

### 案件一 酒后驾车碰撞护栏

去年10月22日21时23分许,孙某在驾驶证有效期已过的情况下,饮酒后驾驶机动车行驶到徐汇区某路段时,碰撞道路隔离护栏发生交通事故。民警赶到现场处置,但孙某矢口否认自己是酒驾肇事。经鉴定,孙某血液中的乙醇含量为

2.02毫克/毫升。孙某到案后如实供述上述事实,并赔偿了交通事故造成的物损。

法院经审理后认为,被告人孙某的行为已构成危险驾驶罪。鉴于其具有坦白情节,自愿认罪认罚,系初犯、偶犯,既往社会表现良好,依法从轻处理并酌情从宽处理。法院以危险驾驶罪判处被告人孙某拘役2个月15天,并处罚金5000元。

### 案件二 清晨路边停车昏睡

去年10月11日7时许,曹某酒后驾车行驶至徐汇区某路段时停车昏睡,民警到场将其查获,经鉴定,曹某血液中乙醇含量为2.48毫克/毫升。据曹某交代,案发前一天,他和朋友在KTV通宵饮酒直至次日凌晨2时许。他在车内小睡了几个

小时,自认为没问题了,就驾车上路,不想竟然又在路口睡着了。

法院经审理后认为,被告人曹某的行为已构成危险驾驶罪。鉴于其具有坦白情节,自愿认罪认罚,依法予以从宽处理。法院以危险驾驶罪判处被告人曹某拘役2个月,并处罚金2000元。

### 案件三 被查酒驾后驾车逃跑

去年11月2日晚,陆某饮酒后驾驶机动车行驶至徐汇区某路段时遇民警查酒驾,快速呼吸测试提示其酒精含量可能超标,陆某未按民警指示停车处理,反而驾车加速驶离,直至被两部警车拦截。民警进一步对陆某血液鉴定,结果显示其血液中的乙醇含量为1.54毫克/毫升。

法院经审理后认为,被告人陆某的行为已构成危险驾驶罪。鉴于其具有坦白情节,自愿认罪认罚,一贯社会表现良好,依法予以从宽处理。因其醉酒后在城市快速路上驾驶机动车,又逃避公安机关依法检查,对此不宜适用缓刑或进一步酌减量刑。法院以危险驾驶罪判处被告人陆某拘役2个月,并处罚金3000元。

### 案件四 酒驾后驾车撞警车

去年8月28日晚,宋某驾车行驶至徐汇区某路口附近时遇民警查酒驾,经呼吸式酒精测试,民警发现宋某有酒驾嫌疑。宋某快速驾车逃逸,民警随即驾驶警车追赶。其间,宋某在某路口违反交通信号灯行驶。几分钟后,宋某驾车行驶至某

封闭路段,警车试图将其截停,宋某掉头撞开警车后继续逃离,撞击导致警车受损并致熄火。次日,宋某自动向其住所地公安机关投案,如实供述上述犯罪事实。案发后,宋某还赔付了警车的维修费用。

庭审中,宋某的辩护人提出因被告人主观恶性较小,家庭存在困难,建议对其适用缓刑。法院经审理认为,被告人宋某的行为已构成妨害公务罪。宋某的行为体现出相当的社会危害性和明显的人身危害性,法院难以支持辩方的量刑建议。鉴于宋某主动投案并如实供述罪行,自愿认罪认罚,依法予以从轻处罚;宋某全额赔偿警车维修费用,又系初犯,酌情予以从轻处罚。法院综合考虑上述因素,判处被告人宋某犯妨害公务罪,判处有期徒刑6个月。

通讯员 张硕洋 本报记者 袁玮

本报讯(通讯员沈浩 记者屠瑜)冬日暖阳有时也会带来“麻烦”。近日,金山辖区一驾驶员在高速公路行驶时,因阳光太“晃眼”而引发交通事故。

1月3日8时21分许,在金山S19新卫高速中运河桥路段,发生一起单车事故。高速大队民警干灵伟到达现场后发现,肇事车右前轮部分损伤严重,右前轮已爆胎,驾驶位安全气囊弹出,所幸人员无伤亡。

肇事车驾驶员王先生称,其驾车行驶到事故地点时,因面朝太阳,一束刺眼的阳光让其瞬间“盲视”,导致其行车偏离了车道,撞上了高速路旁的隔离栏和中运河桥的石墩。警方在排除王先生疲劳驾驶等因素后,对当事人的事故车辆进行了快处易赔,并联系了拖车。

处置过程中,干灵伟发现王先生将警示标志仅放置在车后20米处,未能有效起到警示作用,且不符合高速上发生交通事故后,应在车辆后方150米以外

## 暖阳「晃眼」引事故

警察建议风挡下不要放置反光物

处设立故障警示牌的规定,故对驾驶员王先生处以罚款200元,驾驶证记3分的处罚。

### 警察支招

“本以为夏季阳光刺眼,没想到冬季的阳光也很厉害。”刚经历了事故的王先生说。对此,高速大队民警干灵伟建议,最简单的应对方法是戴太阳镜。还有一点容易被大家忽略,就是中控台及风挡下不要放置反光物。经常有人把塑封起来的卡纸通行证放在挡风玻璃处,遇到阳光会反射到风挡上面形成一块块白色,干扰驾驶员的视线。

干灵伟还提醒,在高速公路发生事故后,要在来车方向150米外(夜间、雨雪雾等恶劣天气应加大到200米)放置三角警告牌以警示后方来车。城市道路上要在来车方向50米处放置三角警告牌。放置警告牌时,驾驶人应在护栏外面向来车方向行走,以便观察后方来车情况。

## 两男子酒后扶起摔倒路人 索好处费不成把对方打骨折

本报讯(特约通讯员张嘉煜 记者孙云)新年第一天的深夜,松江公安分局岳阳派出所接到一通报警电话,称有人正在街面持刀伤

人。情况紧急!民警迅速赶到现场,眼前竟是一场荒唐闹剧:报警人杜某及其朋友王某当晚喝了不少酒,路遇有人

骑电动自行车摔倒,上前将其扶起后乘酒意耍横,强行索要好处费500元,索要未果竟把对方打成骨折。在对方叫来朋友帮忙后,杜某、王某方才感到害怕,想出一个报假警求助的“妙计”。

据调查,1月1日深夜11时许,报警人杜某及其朋友王某喝完酒,在路口等车准备回家。正巧市民朱先生骑电动自行车经过时,不慎撞入人行道上街沿后摔倒在地,两人走上前去一同把朱先生搀扶起来。

做完好事,二人灵机一动,觉得生财有路,向朱先生索要500元好处费。朱先生不肯,杜某、王某不依不饶,不让朱先生离开,双方随后发生肢体冲突。

过程中,杜某、王某将朱先生打伤,朱先生见无法脱身,便打电话叫来亲戚朋友帮忙。杜某看到对方人员众多,一时心虚报警“求救”。后经医院诊断,朱先生肋骨骨折。

目前,犯罪嫌疑人杜某、王某已被松江警方依法刑事拘留。



孙绍波 画

小蒋与小何是经别人介绍相识的,当时小何已与一个女孩谈恋爱,并到了谈婚论嫁的地步。遇见小蒋后,小何被小蒋端庄漂亮的气质吸引,毅然与那个女孩分手,这让小蒋十分感动。小何勤快,敬业,小蒋善解人意,体贴人。两人很快坠入爱河,在亲友的祝福下领证结婚,婚后不久生下了宝贝女儿。

小何是北方人,父母远在外地,蒋母患有罕见病,常年瘫痪在床,蒋父照顾蒋母,无暇带第三代。小蒋于是辞去工作,当起了全职太太,在家相夫教女。小何每天到家,小蒋已备好饭菜,双休日一家三口或逛街或游公园,日子过得有滋有味。谁知婆婆的出现,给这个和睦的家



### 你讲我听

庭蒙上了阴影。

女儿三岁时,公公婆婆到了上海,与小蒋小夫妻同住。北方人的婆婆相当强势,在家说一不二,有几件事让小蒋很寒心。小何是长孙,其爷爷在老家病危弥留之际,要求小何父子务必前往见最后一面,婆婆不让。结果还是小蒋不顾婆婆阻拦,为公公买了往返车票,让公公见了爷爷最后一面。但爷爷临死没有看到最疼爱的长孙。不久,公公回了老家,后来因病住进了医院。婆婆基本上对公公的病情不闻不问,

## 被嫌弃的全职太太

小蒋劝婆婆回老家照顾公公,婆婆也不以为然,让小蒋很是纠结。不久公公去世,婆婆竟然不让小何去奔丧。小蒋为小何买了飞机票,这让婆婆不满。从此以后,小蒋在家的日子就不怎么好过。婆婆常在家里挑拨小夫妻之间的关系,还指桑骂槐。为了缓和夫妻关系,小何把母亲送回了老家。

尽管婆婆回老家了,但小何对小蒋的伤害,让她怎么也走不出来,满脑子里想的就是结束婚姻,越快越好。束手无策的小何带着小蒋找

到我,让我劝劝小蒋。我先与小蒋聊,攀谈中,我发现小蒋有抑郁倾向,果不出所料,实际上小何伤害小蒋已经不是第一次了。小蒋坐月子时,小何就有过出轨的举动,给小蒋造成极大的伤害,且留下产后抑郁。随着女儿长大,小蒋慢慢从抑郁中走出来,如今小何又嫌她不工作,“新旧仇恨”一起涌上心头,令她难以接受。我实际上不太赞成小蒋继续当全职太太。我建议她,现在她女儿已经十岁了,可以外出求职了,这对精神调节有积极的作用。

我又当着小蒋的面,狠狠批评了小何。我首先要他明白一个道理,夫妻双方在家关系是平等的,虽然妻子是全职太太,但这是当初两人为了带孩子而共同作出的选择,妻子在家带孩子、做家务,让丈夫安心在外,本身也是奉献。别以为全职太太是个轻松的职业,因为全职太太势必要每天围着家庭转,围着老公和孩子转,丧失自己的交际圈,失去了许许多多。在我的劝慰下,小蒋暂时打消了离婚的念头,但我知道小何作为丈夫,如果认识不到自己的错误,很难保证小蒋不出现反复。最后,小蒋也表示会外出找一份工作,慢慢调整心态。

人民调解员 青云